## 他山包石

# 海 的 来越强烈。 发 展经

验

中

取

能

新时代的上 海,在改革开放 中大显身手,在 奋力拼搏中实现 梦想,每天都在 续写"春天的故 事"。宁夏党政 代表团成员为之 震撼、为之振奋, 纷纷表示,要从 上海的发展经验 中汲取能量,抢 抓机遇的使命 感、紧迫感也越

今年,自治 区政府工作报告 中提出,改革开 放是实现宁夏经 济崛起的开山 斧、金钥匙。要 进一步解放思 想、更新观念、转 变思维,全面加 大改革开放力 度,为现代化建 设不断注入新动 能。树立世界眼 光、全球观念、国 际视野,增强不 沿边不靠海照样 可以搞开放的信 心决心,坚持对 内开放与对外开 放相结合,更加 主动融入双循环 新发展格局,积 极加入"一带一 路"和"西部陆 海新通道",高 水平建设国家 "三个试验区", 加快建设开放型

边、不靠海的内陆省份,宁夏主动融入 和服务共建"一带一路",全力打造丝绸 之路经济带战略支点,不断提升对外开 放发展水平,激发内陆开放型经济高质 量发展实现新突破,新一轮高水平对外 开放跑出"加速度"。

一路看、一路学,对标先进经验、 直面现实差距,大家纷纷表示,既要 正视问题,也要勇于追赶,在合作中 开辟新领域新赛道,激发新动能、塑 造新优势。

自治区商务厅厅长徐晓平说,这次 学习考察受到的震撼是全方位的。近 年来,在国家区域合作、均衡发展的战 略安排下,特别是新时代10年,宁夏、 上海坚守全国一盘棋的重大使命,在 开放合作、资源互补、商贸流通等领 域创造了区域合作新实践。"我们会 将此次考察学习作为推动两省区经贸 合作的重要载体和平台,积极对接上 海优质资源要素,持续深化合作,加 快落实国家重大战略,创新开展新型 材料、清洁能源、装备制造、数字信息 等领域的合作,构建优势互补、利益共 享、良性互动的区域合作发展新格局, 共同推动两地经贸合作迈向更高水平。'

'撸起袖子加油干!"自治区科学技 术厅厅长徐龙说,自治区科技厅借助东 西部科技合作平台,深入推进沪宁科技 合作交流,在新型材料、装备制造、清洁 能源、现代农业等领域组织实施了90多 项科技合作项目,取得了一批重要合作 成果,吸引上海市创新主体参与共建了 26个各类创新平台,形成了一批有效合 作机制。他表示,要抓住此次学习的契 机,紧盯高水平建设全国东西部科技合 作引领区,与上海市签署新一轮科技合 作协议。组织实施沪宁科技联合攻关 项目,联合共建创新联合体、新型研发 机构等平台载体,支持区内企业到上海 市建设"飞地"研发中心,广泛开展科技 成果对接转化活动,持续吸引使用上海 科技人才资源,着力解决宁夏经济社会 发展科技难题,助力高质量发展实现新

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区 管委会党工委委员、管委会副主任文 学慧说,上海自贸试验区临港新片区 的经验对宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业 园区建设具有重要借鉴作用。特别是 要通过一系列新技术、新模式、新业 态、新平台、新工程的试验示范,加快 宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展 综合试验区建设,引领中国葡萄酒在 全球由跟跑、并跑向领跑转变。"按 照国家技术创新中心建设标准,建 设宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业技术 协同创新中心,打造产业创新、人才 集聚、成果转化高地,加强科技创新 和成果转化,增强科技支撑能力。" 文学慧说,今后将以世界眼光、系统 观念、专业思维,高起点布局,做好 '葡萄酒+"文章。



## 东方春来早 奋斗向未来

宁夏日报报业集团全媒体记者 **马 越 赵 磊 祁国昌** 文/图

3月27日,在国内审批最精简、监管最精准、服务最高效的"放管服"改革先行示范区——中国 (上海)自由贸易试验区临港新片区和"大零号湾"创新基地,宁夏党政代表团处处感受到源自改革、 源自先行先试带来的澎湃生机和活力。

### 以开放的姿态拥抱发展 以创新的生态激励发展

黄浦江畔,中国最大的经济中心城市上 海,改革创新是其在新形势下打开突破口、闯

被誉为"特殊经济功能区"的中国(上海) 自由贸易试验区临港新片区是如何"拼"经济 的?"临港新片区结合自身的国家战略任务和 功能定位,以更高标准、更宽视野、更大力度推 进相关改革,优化营商环境,为全国提供引领和 示范。"中国(上海)自由贸易试验区临港新片 区管理委员会高科处副处长李向聪告诉记 者,临港近3年的发展靠的是两个关键 一开放和创新。

襟江带海的临港新片区,不断拓展制度 改革深度,加快扩大开放,通过制度创新赋能 科技创新,加快塑造具有较强国际市场影响 力和竞争力的特殊经济功能区和现代化新 城。3年间,"春天的故事"不断在这里上演, 发展的传奇频繁出现。

加快新旧动能转化,形成新发展格局,必 须进一步破除制约创新创业的制度障碍,最 大限度释放全社会创新创业创造动能。截至 2022年年底,国家、上海市、临港新片区累计 出台各类政策260余项,形成87个具有代表 国首创。

"去年,临港启动了自动驾驶相关立法, 今年还将启动氢能立法,并进一步推进生物 医药数据跨境等项目。"李向聪说,以政策之 "特"带动产业做优,以产业之"优"带动城市 发展,"新片区"前景无限、未来可期。

滴水湖畔内侧道路上,一辆辆深蓝色小 巴士引人注目——这是商汤科技无人驾驶

"临港是无人驾驶技术的福地。"商汤科 技科研人员感叹,为了让这些车上路,临港付 出了很多努力。

智能新能源汽车是临港的重点产业,上 海市出台了一系列新规,为产业应用提供条 件。临港开放新片区243条、549公里自动驾 驶测试道路,为智能网联汽车产业发展提供 了实践良田。

拥有"最强大脑"的车子有多"聪明"?

无人驾驶的小巴士前后装有7个雷达,科 技感十足。进入车内,一块巨大的HMI显示 屏映入眼帘,上面实时展示车辆行驶状态和周 围交通环境的感知结果,车速、方向盘角度、刹 车等信息一目了然。主驾驶位置上坐着一名 安全员,按下启动键后,他无需再进行任何操 作, 车子就能沿着道路自动行驶。遇到路口信 号灯变红,车子"机敏"识别,停下来等待。

"聪明的车"借助"智慧的路"和"可靠的 云"赋能智慧出行——未来城市的样子在一 步步探索中从理想变为现实。

"正是看中临港新片区重视无人驾驶技 术,企业才选择落户到此。"上研智联智能出 行科技(上海)有限公司副总经理刘建泉说, 临港新片区的营商环境可以让企业心无旁骛 **地做研发**。

如今,临港新片区新增7000余个可测交 通场景。隧道、高速直道、高速弯道、地下停 车场、城区路口、环岛,甚至雨雾天气模拟,应 有尽有。应用场景的极大丰富,为机器算法 高效优化所需的大量测试、训练、迭代提供了 最为合适的"练兵场"。

影,其背后的前沿产业支撑体系是城市发展 的活力所在。3年来,临港新片区的产业体系 已经从传统的以汽车与装备制造为主,升级 为现在的"4+2+2"产业体系,即集成电路、生 物医药、人工智能、民用航空四大核心产业, 高端装备制造、智能新能源汽车两大优势产 业,氢能、绿色再制造两大未来产业。2022年 年底,临港新片区全年完成规上工业总值 3482 亿元, 同比增长 21.3%; 全年完成制造业

### 智能交通生态圈是构建未来城市的缩

投资360亿元,同比增长25.7%。

#### 新时代呼唤新发展 新发展孕育新动能

上海闵行区"大零号湾"全球创新创业集 聚区,是有志青年追逐梦想的舞台。

2015年,紧邻上海交通大学西北角的"零 号湾"启动建设。截至目前,连同闵行区"环上 海交大、华东师大"核心区域约17平方公里的 地方被拓展为"大零号湾",并已成为完整创 业服务平台和成长培育生态体系的科创集 聚区。

上海交大校园内孵化的好技术,可以 转移到"大零号湾"的各种厂房、办公楼内;"大 零号湾"区域的企业可以直接到高校寻求技术

在这里,人财物加快集聚,产学研一体发 展,创新项目令人目不暇接。在这里,技术成 果转化更快,产品服务迭代更快,高新技术让 人赞不绝口。在这里,科技让投资实现循环 增益,市场为人才提供创业舞台。

"大零号湾"代表的不仅是空间范围的 扩大,更是一种制度上的创新。城市是大学 的后盾,大学是城市和产业发展的引擎。 "大零号湾"把人才链和创新产业链贯通, 越来越多的科技成果在此转化。同时,大 学的前瞻布局协同区域发展机会,激发、鼓 励师生勇闯无人区、敢啃硬骨头,产出具有前 瞻性、颠覆性的原始创新,增加"大零号湾"的 创新策源能力。

上海交通大学专门设立了针对成果转化 服务的支撑通道,在全国高校中率先招收技 术转移专业硕士。近3年,这所大学科研成果 转化超450项,合同金额累计接近30亿元,这 个数量是上一个3年的5倍。目前,"大零号 湾"已建成投用高能级科创载体18个,入驻硬 科技企业3000余家,一大批创新中心和成果 项目相继落地,开放式科创街区初具规模。 已经有60余家上海交大师生创业企业入驻 "大零号湾",总估值超过500亿元,其中估值 超过2亿元的企业有29家。据不完全统计, 目前上海交大师生校友在"大零号湾"开办的 企业已经超过600家,其中涌现了不少优秀的 企业排队申请科创板的IPO。

根据上海市发布的"大零号湾"建设方案, 到2023年年底,这里的高新技术企业达600家 以上,估值亿元以上企业超过70家;到2025年, "大零号湾"基本建成,高新技术企业达1000家 以上,区域产值规模达千亿元级;到2035年,形 成万亿元市值的高技术企业集群,最终将"大 零号湾"打造成为区域创新创业的"核爆点"。

科技创新,像一根无所不能的杠杆,总能 撬出令人意想不到的奇迹。如何让这科技的 奇迹书写在千里之外的宁夏大地?

"我们期待宁夏与上海携手前行。"李向 聪说,东西部科技合作为沪宁合作提供了很 多机遇。目前,国家正在积极推进储能和氢 能领域的发展,临港有人才、有立法的机制政 策、有绿能的资源需求,而宁夏在能源方面有 很大的优势,双方可以合作共赢。

阔步新时代,抢抓新机遇,实现新发展, 宁夏正以奔跑的姿态奋勇向前。

展望未来,我们期待有更多"从0到1"的

发展成果在宁夏涌现。



上海市临港新片区一角

## 专家说

## 以制度集成创新 深化"放管服"改革

短短3年时间,上海自由贸易试验区临港新片 区就打造成全国营商环境建设高地和产业集聚发 展高地,其"法宝"在于以制度集成创新深化"放管

宁夏是全国最早的内陆开放型试验区,与上海 自贸区一样,都有特殊而优厚的政策基础;宁夏也 有综合保税区、葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试 验区等特殊经济功能区,与临港新片区一样,具有 以制度集成创新深化"放管服"改革的"先天"优势。

他山之石,可以攻玉。学习上海及临港新片区的 有益做法,对推动宁夏高质量发展具有重要启示意义。

以更大力度推动营商环境建设。临港新片区 营商环境变好变优的关键,在于充分利用了市、区 两级赋予的经济政策,以制度集成创新深化"放管 服"改革,增强了经济活力和韧性。近年来,宁夏营 商环境建设取得了不错的成绩,还需在制度集成创新 及"放管服"改革上持续用力:围绕招商引资、项目落地 投产等,强化定期研究和工作调度,以制度集成创新深 化"放管服"改革,为持续优化营商环境"打点滴""通经 络";将数字化、低碳化、绿色化等先进理念植入先行区 建设各项任务,强化系统集成,优化顶层设计;准确把 握特色重点产业最新方法及理念,以产业对标深化"放 管服"改革,持续优化营商环境。

以更高水平实施改革创新。临港新片区设立之 初就制定了"打造国内审批最精简、监管最精准、服务 最高效的'放管服'改革先行示范区"目标,为高水平改 革创新提供了广阔空间。宁夏学习、借鉴临港新片区 的有益做法,就是要通过业务流程革命性再造,探索全 链条的"极速审批";通过"互联网+监管"方式,探索全过 程的"极准监管"和全覆盖的"极优服务";通过对标"六 新六特六优"产业标准和经贸规则,在新材料、新能源、 乳业等重点特色产业领域争取更大突破。

以更深层次服务激发各类经营主体的活力。临 港新片区取得成功的一条重要经验,就是极大地减少 了经营主体制度性交易成本。推动宁夏经济高质量 发展,应坚持目标导向、需求导向、问题导向,关注企业 融资难等问题,在获取金融服务、纳税等方面持续加 大优化力度,给予企业更多便利和实惠。应以市场 评价为第一评价、以企业感受为第一感受,为企业 提供"保姆式服务",切实提升经营主体的获得感。

(作者单位:中共宁夏区委党校[宁夏行政学 院]决策咨询部副教授)

#### 中国商飞:

## 十年帮扶西吉 见证从"贫"到"兴"

本报记者 剡文鑫

抓药、称重、打包……3月25日,在西吉县将台 堡镇西坪村中国商用飞机有限责任公司援建的产 业振兴车间,工人们忙着赶制艾草中药包。这些中 药包大多是福建、上海客户的订单产品。

2012年11月,中国商用飞机有限责任公司(简 称中国商飞)来到西吉县,开展定点帮扶。10年来, 中国商飞与西吉县40多万干部群众肩并肩、手拉 手,打赢脱贫攻坚战,一同见证西吉大地从脱贫攻 坚到全面推进乡村振兴的非凡跨越。

2016年7月,习近平总书记视察宁夏时指出, "发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜, 把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路"。中国 商飞发挥先进制造和电商销售优势,投资建成将台 堡镇千亩艾草种植基地,在西坪村、火家沟村、明台 村、保林村建设4个"大飞机示范村",因地制宜援建 产业振兴车间,注册"将台红"商标,推进艾草种植、 生产、加工全产业链发展。

'一年收入2万多元,除去家庭日常开支,还能 存一些。"西坪村村民谢芳林说。产业振兴车间探 索建立"企业经营+村集体受益+村民务工收益"的 联农利农机制,带动当地2000多名农村劳动力灵活 就业,帮助50多名农村妇女在家门口稳定就业。

中国商飞利用当地资源禀赋,投资200万元资 金帮扶养殖户发展草畜产业,引导群众发展肉牛养 殖等长效产业和艾草种植特色产业,引入工艺品加 工和杂粮加工两种就业门槛低、工时灵活的产业, 建成2000亩高标准蔬菜种植基地。2022年,生产 冷凉蔬菜1.5万吨,产值800万元,种植户户均纯收 入超2万元。

与此同时,中国商飞依托大飞机科研人才集聚 优势,开展"大飞机支教团""大飞机科普展""大飞 机助学金"等多领域、深层次特色帮扶活动,培训各 类人才3000多人。在将台堡中学打造航空科普示 范校,设立"大飞机俱乐部",通过飞机飞行模拟操 作、航空物理知识小实验、航空科普知识讲堂、飞机 模型拼装放飞等活动,传播航空文化、开展科普教 育、拓宽学生视野。建立大飞机航空博物馆、大飞 机文创基地,播撒航空强国种子。

艾草变成畅销全国的暖心贴、农家妇女蜕变为 领工资的职业女工、青少年在大飞机模拟舱感受科 技的力量……10年倾情帮扶,中国商飞与西吉携手 书写宁沪情深的感人故事,在六盘山麓与黄浦江畔 搭建起友谊虹桥。

志合者不以山海为远,心连者千里共好。10年 来,中国商飞聚焦乡村振兴、基层党建、产业培育、劳 动就业、科学普及、教育卫生,突出航空科普、非遗文 创、双师培训、支部共建等帮扶特色,累计投入帮扶资 金4637万元;畅通内外渠道,消费帮扶8179万元,实 施帮扶项目155个,在六盘山地区拭亮了大飞机帮扶 品牌,展现了央企的政治担当和社会责任。

从春天出发,中国商飞持续巩固"全员参与促提 升,产业链带动聚合力"的特色做法,赋能手工艺品、优 质肉牛、冷凉蔬菜、红色文旅等特色产业高质量发展, 推广"十个一"示范村培育模式,用心用力续写宁沪情。